



依法守好 群众“钱袋子”

春节前夕,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发《关于办理非法集资刑事案件若干问题的意见》(以下简称《意见》)。这是我国政法机关面对非法集资犯罪高发、群众利益受到严重侵害的严峻形势,满足人民群众对依法打击非法集资犯罪活动的迫切期待,出台的依法惩治非法集资违法犯罪活动的重磅文件。

中央政法工作会议要求,政法工作要牢固树立以人民为中心的发展思想。各级政法机关要想人民之所想,急人民之所急,把事关群众切身利益的工作做细做实,加大关系群众切身利益的重点领域执法力度,完善法律规定,提升执法司法效能,把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能,为不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感作出新的努力。

《意见》的出台和实施,解决了非法集资的“非法性”认定依据,以及对涉案财物的追缴和处置等难题,保证了办案有法律依据,将进一步促进政法机关更好地守护人民群众的“钱袋子”。

去年以来,党中央提出了打好三大攻坚战,其中防范金融风险是三大攻坚战之一,因为在当前国际形势下,金融风险已经成为突出的重大风险之一,防范化解金融风险事关国家安全、发展全局、人民财产安全。

近些年来,非法集资犯罪花样不断翻新,已经衍生出许多令人防不胜防的新品种,比如商品营销、房产投资、教育培训、网络借贷、投资理财、私募股权、养老服务等等,其隐蔽性和迷惑性显著增强,并且已经在互联网金融领域迅速蔓延开来,案件高发多发,涉案金额攀升,涉及范围广。同时,非法集资案件诱惑性很大,裹挟群众众多,对群众造成损失巨大,不少群众把“养老钱”“救命钱”投入其中,几乎血本无归。

保护群众的切身利益,是政法机关工作的基本追求。党的十八大以来,党中央领导政法工作实施了一系列重大举措,从推行法官、检察官员额制改革,到规范执法司法权运行;从健全政法机关组织体系,再到开展扫黑除恶专项斗争,严惩严重危害群众生命财产安全犯罪,维护了政治安全、社会安定、人民安宁,促进了经济社会持续健康发展,群众有目共睹,成效真实可感。

近年来,各地在办理非法集资刑事案件中,对案件“非法性”认定、单位犯罪认定、涉案下属单位处理、犯罪数额认定、案件管辖等问题反映比较集中。此次新出台的《意见》对上述问题作出明确规定,有利于统一执法司法尺度,强化案件办理指导,提升办案质量和效率。

在办理非法集资刑事案件中,受害群众的经济利益往往得不到有效维护。因此,政法机关应依法将追赃挽损作为维护群众合法权益核心要务,充分利用资金穿透技术,高效采取冻结查封措施,探索引入资产托管、网上拍卖等多元化举措,最大限度地追赃挽损,最大限度地为群众减少实际损失。

广大政法机关要主动作为,时刻聚焦人民群众反映强烈的社会问题,守好群众“钱袋子”,全面提升应对社会发展需要的能力,提升政法干警在法律政策运用、防控风险、群众工作、科技应用、舆论引导等方面的能力。

□郭跃华 春节杂弹

笑中深思 普法到位防骗子

春晚小品《“儿子”来了》反映了当代社会不法分子用一些养生讲座、情感推销等手段,欺骗老年人花巨资购买养生器材、保健品等牟取暴利的现象,提醒老年人莫要偏听偏信。

小品中的主打单品是“心诚则灵床垫”,葛优饰演的大骗子忽悠老年人时的套路让人防不胜防。葛优用强悍的表演功底告诉了我们那些“儿子”玩的套路。

眼下,许多保健品被推销员吹得天花乱坠,能够治好老年人腰腿疼、内分泌失调、睡眠不好等常见病症,他们开口就是“我尊敬的妈妈”“我尊敬的爸爸”,对老年人提供“亲情”服务,让很多老人感觉比自己子女都要贴心恭顺,很多老人上当受骗。保健品其实就是一种食品,它是不能治病的。

中国保健协会的调查数据显示,目前我国每年保健品的销售额约2000亿元,其中老年人消费占了50%以上。调查显示,超过65%的老年人使用过保健品。在保健品获得渠道中,有近66%的老年人因公司推销、广告宣传而购买保健品。

很多年轻人都无法理解,平时舍不得吃舍不得穿的老人,为何有时会掏光家底去购买保健品?这是一个值得深思的问题。

《“儿子”来了》的播出,葛优手把手教老年人如何防骗,很多人都表示,这样的小品十分实用,要让自己的爸爸妈妈爷爷奶奶多看几遍。

春晚有数十亿观众,影响力很大。小品《“儿子”来了》给观众带来笑声的同时,也普及了防骗知识。很多老年人可能不相信子女的话,但这样的普法小品能说到老年人的心坎里,是很好的防骗电视节目。

春节杂弹 □郭跃华

回家过年,遵守交通规则是保障自身安全的需要。2月5日,一个礼让斑马线的视频感动了全国人民。事情发生在广东省潮州市,回家过年的林先生开车时,一个小女孩正准备经过人行道。小女孩看到车驶过来,停下了脚步,林先生也随即减速、停车,礼让小女孩先过,小女孩向林先生敬了一个礼。

斑马线在法律上是一个受保护的区域。《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条规定:机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。机动车行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路,应当避让。

根据法律的规定,驾驶员驾驶机动车经过斑马线时,应当减速、停车避让行人,这是人人都应该遵守、人人都应该主动做到的事情,这是法律的要求,也是文明社会的要求。

礼让斑马线反映了一个城市的文明程度和市民的文明素质,我们还很缺乏这种文明基因,更为甚者,很多人对违法行为满不在乎。很长时间以来,斑马线上发生了很多不应该发生的事情,逆行、闯红灯等违法行为常常发生,如果再扩展到整个交通领域,超速、不系安全带、酒后驾车等交通违法行为也十分普遍,这些恣意妄为的交通违法行为,是对法律的漠视。

在人们的文明意识还不高的情况下,要求人人讲文明也很难实现,不如用法律来限制和约束这些不文明和违法行为,让人们养成习惯,将文明、守法的基因植入人们的内心深处。

礼让斑马线 是文明更是法律底线